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1. Vorwort

Liebe Kolleginnen,
Liebe Kollegen,

mit diesem ersten Schiedsrichterbrief mochte ich beginnen, die neuesten
Informationen, Regelanderungen und Interpretationen an euch weiterzugeben.

Meine Grinde, das Amt des Schiedsrichterreferenten zu Ubernehmen und meine
Vorstellungen dieses Referat zu gestalten habe ich in meinem Konzept dargelegt.
Als euer Referent lade ich euch ein, mit euren Fragen und Anliegen an mich
heranzutreten. Ich werde dann versuchen, eine fiur alle zufriedenstellende Losung zu
finden und bitte euch, im Sinne eines einheitlichen Auftretens diese Entscheidungen
mitzutragen.

Die Hallensaison ist bereits zu Ende und unser Augenmerk richtet sich schon auf die
Freiluftsaison. Der Terminkalender ist heuer ausgesprochen voll. Auf uns wartet viel
Arbeit. Ich ersuche die A-Schiedsrichter und die Veranstalter auch immer einen B-
Schiedsrichter mit einzusetzen. Die Praxis ist der beste Lehrmeister fur die jungen
Schiedsrichter.

Den Kollegen, die die kommenden FITA-3D-Sternturniere abwickeln danke ich an
dieser Stelle schon fur ihren Einsatz und hoffe, dass sich die neuen Empfehlungen
fur FITA-3D-Sternturniere in der Praxis bewahren. Ich werde demnachst von den
ersten Erfahrungen berichten.

Mit kollegialen Grifen

Helmut Poll
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2. Schiedsrichteraus- und —weiterbildung

Ende 2010 haben leider eine Reihe von Kolleginnen und Kollegen ihre Lizenz nicht
mehr verlangert und ihre Schiedsrichtertatigkeit beendet. Umso erfreulicher war die
rege Teilnahme am Schiedsrichterseminar in Wildon vom 5.—6. Februar 2011, bei der
5 neue B-Schiedsrichter ihre Prifung erfolgreich abgelegt haben:

BRUNNER Markus - Verein FC Lavanttaler BS
ENZI Jirgen - Verein FC Lavanttaler BS
JURI Michael - Verein FC Lavanttaler BS

BERGER Markus - Verein 3D Austria
KOLAR Andreas - Verein LH Graz

An der Weiterbildung haben 4 Schiedsrichter teilgenommen, Themenschwerpunkte
waren

FinalschielRen — neueste Regelanderungen fur Compound
Flhren eines Finalbaumes

FITA-3D-Regeln und Empfehlungen

IFAA-3D — Basiswissen und Gegenuberstellung mit FITA-3D

Im Rahmen der OSTM Halle in Hartberg am 12. und 13. Februar 2011 hat
Fr. Mag. Reingild Linhart erfolgreich die Prifung zur A-Schiedsrichterin abgelegt. Ich
gratuliere ihr an dieser Stelle noch einmal dazu und wunsche ihr viel Erfolg bei ihrer
Schiedsrichtertatigkeit.

3. Interpretationen

Ich habe versucht, die Interpretationen zum besseren Verstandnis ins Deutsche zu
Ubersetzen. Glltig ist die englische Version.

Langbogen
Buch 4, Kapitel 9, Artikel 9.3.1.4 vom 19.11.2010

Der Australische Bogensportverband erbat eine Interpretation fir die Benltzung des
,International limb fitting“ ILF Takedown Bogen in der Langbogendivision
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Antwort des technischen Komitees:

Betreffend der Verwendung des
International Limb Fitting (ILF)
Wurfarmtyps in der Langbogenklasse
nimmt das technische Komitee an, dass
der ILF Wurfarmtyp dazu entwickelt
wurde, verstellbar zu sein und so das
Zuggewicht, der Tiller und einige Falle
von seitlichen Anpassungen verandert
werden kdnnen.

Kein traditioneller Langbogen hat eine
Vorrichtung zum Verstellen der
Wurfarme. Weiters ist das ,Takedown®-
Design nicht vergleichbar mit der
traditionellen Form des Langbogens.
Griffsticke die ILF-Typ-Wurfarme liegen
aullerhalb der Entwurfsparameter des
traditionellen Langbogen und sind daher
in dieser Klasse nicht zulassiq. Der
Punkt Buch 4, Artikel 9.3.1.4. ,Der Bogen
entspricht der traditionellen Form eines
Langbogen...“ wurde vom technischen
Komitee auch bei der Antwort auf einer
Anfrage des Norwegischen
Bogensportverbandes zitiert, ob ein
Langbogen ein  ,Takedown“-Design
haben kann.

Anmerkung: Das traditionelle ,Takedown®-Design fur Langbogen sieht vor, den
Bogen am Griff entweder mit einem Bolzen oder einem Rohr zusammenzuhalten. Ein
Bogendesign das den ILF-Typ-Wurfarm benutzt wirde den Langbogen aufllerhalb
seiner traditionellen Form bringen. Obwohl in den aktuellen Regeln steht, dass ein
Takedown-Langbogen aus 2 oder 3 Teilen bestehen kann war es die Absicht des
technischen Kommitees durch einen 2-teiligen Takedown den Geist des traditionellen
Designs mit fix angebrachten Wurfarmen zu bewahren. Der Grund einen zerlegbaren
Langbogen zu gestatten ist der Komfort beim reisen, aber nicht um vom traditionellen
Aussehen abzuweichen.
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Pfeilauflage IB
Buch 5, Kapitel 11, Artikel 11.10.3.2.3 vom 10.1.2011

Der Kanadische Bogensportverband erbat eine Interpretation ob die abgebildete
Pfeilauflage mit Befestigungsmechanismus in der Instiktivbogenklasse erlaubt ist.

Antwort des technischen Komitees:

Instructions for the Installation of 2935 Rest Mount
Es ist die mehrheitliche Ansicht des

technischen Komitees, dass sich der [
Kanadische Bogensportverband o 56" ¢ M bun et |
eigentlich eine 2-teilige Antwort auf seine ey et il aoses B
Eingabe betreffend der Legalitat der ekl jour D e N
Pfeilauflage und der mechanischen
Befestigungsvorrichtung erwartet.

Threaded flt

Das technische Komitee bestatigt, dass
die Pfeilauflage im Diagramm derzeit in
der Instinktivbogenklasse erlaubt ist.
Aber die Art der Befestigung ist in der
Instinktivbogenklasse  nicht  erlaubt.
Wenn die Pfeilauflage alleine direkt im
Sichtfenster ohne weitere seitliche
Einstellung angebracht wird, ist sie
zugelassen. Wenn sie mit der seitlichen
Einstellvorrichtung wie im Diagramm
gezeigt montiert ist, ist die Verwendung in
der Instinktivbogenklasse nicht zulassig.

e sk Comeetrstmoun e
‘ Imend ofthveaded boltwih endosed
Die Regel im Artikel 11.10.3.2.3 besagt, [ | s Toenvinotl e hesie arow
dass eine einfache, maschinell gefertigte | | 1. Adt treated bt for et
Pfeilauflage direkt aufgeklebt (mit Kleber | st Titen e s
oder doppelseitigem Klebeband) erlaubt | ' i b
ist mit der Absicht, dass diese direkt auf

dem Mittelstick angebracht ist. Jedoch die seitliche Einstellvorrichtung mit der sie im
Diagramm angebracht ist, ist aul3erhalb des Rahmens der Regel und verstoflt daher
gegen Sinn und Zweck der Regel.

PRES i TR
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Handgelenksstiitze

Buch 2, Kapitel 7, Artikel 7.3.1.10 und 7.3.3.10
Buch 3, Kapitel 8, Artikel 8.3.1.10 und 8.3.2.10
Buch 4, Kapitel 9, Artikel 9.3.10.1

vom 13.1.2011

Der Australische Bogensportverband erbat eine Interpretation ob die abgebildete
Gelenkstlitze erlaubt ist. Die Stiutze wird seit einer Verletzung am Handgelenk
verwendet. Die Stutze ist nur eine vorubergehende Mallnahme solange die
Verletzung akut ist. Sie sind aus Thermoplastik und Klettverschlissen gefertigt (es
wird kein Metall verwendet) und die Konsistenz ist sehr steif ahnlich einem
Armschutz.

Antwort des technischen Komitees:

Es ist die mehrheitliche Meinung des technischen
Komitees, dass die abgebildete Gelenksstlutze
unbeweglich ist und daher in keiner FITA-Disziplin
zulassig ist.

.‘»_
1i0as |

Eine frihere Interpretation betreffend das ,tapen von menschlichen Gelenken, z. B.
bei Fingern, Ellenbogen, Handgelenken, usw. legt eindeutig fest, dass eine feste,
steife Stutze die in irgendeiner Weise die Bogenhand unterstutzt nicht erlaubt ist.
Diese Interpretation bleibt vollstandig aufrecht.

Klarstellung zur Interpretation der Gelenksstiitze:

Diese Interpretation gilt nur fiir jene Schiitzen, die nicht in eine Behindertenklasse
eingestuft sind. Behinderte Schiitzen sind im Buch 1, Anhang 8, Artikel 6.9
eingestuft, ob sie eine Armstiitze haben dlirfen.
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4. Informationen

Limbsaver bei IB

In einem Mail vom 16.2.2011 wurde nachstehende Information von der FITA auf die
Frage ausgeschickt, ob die Montage von ,Limbsavern“ auf den Wurfarmen in der
Instinktivbogenklasse zulassig ist (es handelt sich dabei um keine Interpretation).

Buch 5, Kapitel 11 Artikel 11.10.3.2.6 Stabilisatoren besagt

,Nur ein kurzer, bis zu 13 cm langer Stabilisator ist erlaubt, ohne
Seitenstabilisatoren,  Verldngerungen, gewinkeltem Montage Adapter oder
Stossddmpfung.”

Die Worte ,ohne Stossdampfung“ sagen eindeutig aus, dass keine den Stoss
absorbierenden Teile wie Limbsaver verwendet werden durfen, die speziell fur die
Stossdampfung entwickelt wurden.

FITA-3D-Sternturniere

Die Entfernungen It. FITA-FAQ (http://www.archery.org/ - Rules — FAQ on Rules —
3D-Archery), die im Rundschreiben vom 16.11.2010 von Rainer Schuhmaier fur 3D-
FITA-Turniere (http://www.oebsv.com/tcups/2011%20fita%203d.pdf) fir die 3D-
Sternturniere vorgegeben wurden sollen eingehalten werden. Bei genauer
Betrachtung der beiden Dokumente sind Unterschiede festzustellen, die OBSV-

Richtlinien sollen angewendet werden.
G1 G2 G3 G4
>250 mm  201-250 mm 150-200 mm <150 mm

OBSV-Richtlinie

rot 30-45m 20-36 m 10-27 m 3-18 m

blau 15-30 m 10-26 m 7-22 m 3-10m

grin 10-25m 7-20m 5-15m 3-10m
FITA-FAQ

rot 30-45m 20-36 m 10-27 m 5-18 m

blau 20-30 m 15-25 m 10-20 m 3-10 m

Der Bundestrainer FITA-3D geht bei den erbrachten Leistungen davon aus, dass die
Kurse nach dieser Empfehlung ausgestattet wurden und daher ,vergleichbar” sind.
Noch einmal der Hinweis: die Einteilung erfolgt nach der senkrechten GroRe des
Vitalbereiches.

Weitere unterst_@jtzende Dokumentation fir die FITA-3D-Sternturniere befindet sich
auf der OBSV-Homepage far die allgemeine Turnierabwicklung
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(http://www.oebsv.com/tcups/11-03-01%20info3d_veran_schieri_co.pdf) und fur die
Bogenkontrolle (http://www.oebsv.com/tcups/2011%20fita%203d.pdf).

Die 3-Meter-Linie
In Ausnahmefallen lasst ein Schitze einen Pfeil fallen (wegen einer gebrochenen

Nocke oder aus einem anderen Grund) oder schief3t den Pfeil beim Absetzen
innerhalb der 3-Meter-Linie in den Boden oder ahnliches.

Manchmal beobachten Schiedsrichter den fassungslosen Schitzen, der nicht weil}
was er tun soll und sich zu seinem Trainer oder einem Schiedsrichter um Rat
suchend umdreht — und die Zeit lauft.

Schauen wir uns die Frage
naher an. Schutzen und Trainer
wissen, dass ein Pfeil in diesem
Bereich als nicht geschossen
gilt (aulBer es handelt sich um
einen Abpraller).

Klaren wir diese Situation: der
hintere Teil des Pfeils ist
innerhalb des 3-Meter-
Bereiches und wird als nicht
geschossen erachtet. Anders Sl
gesagt, der Pfeil muss nicht auf =
dem Boden liegen, wie das Bild
zeigt.

N

Wenn diese Situation wahrend der Qualifikation eintritt (oder bei einem einfachen
Turnier):

Der Schitze hat 2 Moglichkeiten:

e Wenn sich der Schutze sicher ist, dass er keinen Materialdefekt hat und
Uberzeugt ist, dass ein Teil des Schaftes innerhalb des 3-Meter-Bereiches ist
dann ist es am einfachsten, einen anderen Pfeil zu schiel3en, weil man nicht vor
die Schusslinie steigen muss um den Pfeil aufzuheben.

e Wenn der Schitze jedoch ein zeitliches Problem hat, keinen weiteren Pfeil im
Kocher hat oder nicht sicher ist, ob der Pfeil noch im 3-Meter-Bereich ist oder
nicht sollte er zurlick treten und den Schiedsrichter rufen und ihm die Situation
erklaren. Der Schiedsrichter wird den Zwischenfall als Materialdefekt

Ausgabe 1/2011 Seite 7/12 14.03.2011
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behandeln, am Ende der Passe die anderen Schutzen zurick halten und
nachschieflen lassen. Der Schitze bekommt 40 Sekunden fur jeden nicht
geschossenen Pfeil dieser Passe und danach gehen alle gemeinsam zur
Trefferaufnahme.

Wahrend des FinalschieRens:

Wie Schutzen und Trainer wissen, wird wahrend eines Matches die Zeit wegen eines
Materialdefekts oder ahnlichem nicht angehalten.

Wenn ein Pfeil in die 3-Meter-Zone fallt (aus welchem Grund auch immer) kann der
Schitze, wenn es die Zeit erlaubt einen weiteren Pfeil schielien was bedeutet, dass
er immer einen zusatzlichen Pfeil im Kocher haben sollte.

Der Schitze muss entscheiden, ob der Pfeil innerhalb oder auf3erhalb der 3-Meter-
Zone ist, im Zweifelsfall soll er einen weiteren Pfeil schielen. Wenn der Pfeil
innerhalb der 3-Meter-Zone ist, dann hat er die erlaubte Anzahl von Pfeilen
geschossen. Wenn der Pfeil aul3erhalb der 3-Meter-Zone ist zahlt er als Miss und die
6 niedrigsten Pfeilwerte zahlen. (normalerweise kein grof3er Unterschied zu den
geschossenen Pfeilen auf der Scheibe).

Trainer sollten sicher gehen, dass ihre Schitzen wissen was zu tun ist und schnell
reagieren, wenn ein Pfeil in die 3-Meter-Zone fallt oder hinein geschossen wird.

Um Unstimmigkeiten zu vermeiden sollten Trainer ihre Schitzen anweisen, keinen
Pfeil aus dem 3-Meter-Bereich aufzuheben bevor der Schiedsrichter nicht eindeutig
seine Lage bestimmt hat, besonders wenn ein fraglicher ist.

5. Schiedsrichterabrechnung (PRAE)

Zu diesem Thema gibt es zwar schon ausfuhrliche Beschreibungen und Beispiele auf
der OBSV-Homepage in der Rubrik ,Schiedsrichter, aber es tauchen immer noch
Fragen auf, die ich mit Herrn Frank Seewald besprochen habe und hier komprimiert
noch einmal zusammenfassen mochte.

Ein Einsatz im Monat

o Der Schiedsrichter oder der Veranstalter fullen die PRAE vollstandig aus.

e Als Betrag wird die Summe aus Schiedsrichtergebiihr und Reisekosten am
Turniertag eingetragen
Wenn dieser Betrag mehr als 60,00 Euro ausmacht, dann auf 2 oder mehrere
Tage aufteilen.

o Der Veranstalter zahlt dem Schiedsrichter diesen Betrag aus.

e, o)
g LS
TogpTi®
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o Der Veranstalter behalt die PRAE, erstellt sich eine Kopie fiir den eigenen
Gebrauch und schickt das Original zusammen mit dem Schiedsrichterbericht
ans OBSV-Biiro.

o Das Buro uberweist dem Veranstalter die Schiedsrichtergebuhr.

Beispiel:

Der A-Schiedsrichter Max Mustermann hat am 15. Mai 2011 einen Einsatz. Seine
Entschadigung betragt EUR 47,50 (EUR 30,00 Schiedsrichtergebuhr und EUR 17,50
Fahrtspesen). Die vollstandige PRAE ist im Anhang auf Seite 11 zu sehen.

Mehrere Einsatze im Monat

o Der Schiedsrichter fuhrt seine eigene PRAE.

e Als Betrag wird die Summe aus Schiedsrichtergebuhr und Reisekosten am
Turniertag eingetragen
Wenn dieser Betrag mehr als 60,00 Euro ausmacht, dann auf 2 oder mehrere
Tage aufteilen.

Der jeweilige Veranstalter zahlt dem Schiedsrichter den Betrag aus.

Der Schiedsrichter behalt seine PRAE!!!

Am Monatsende schickt er sie vollstandig ausgefiillt ans OBSV-Biiro.

Das Buro uberweist dem jeweiligen Veranstalter die Schiedsrichtergebuhr
und schickt eine Kopie der PRAE.

Der A-Schiedsrichter Max Mustermann hat im Mai 2011 3 Turniereinsatze.
e 1. Mai Turnier A (Gebuhr 30,00 + 15,00 Fahrtkosten45,00 EUR)
e 7.Mai TurnierB (Gebuhr 30,00 + 7,50 Fahrtkosten 37,50 EUR)
e 22. Mai Turnier C (Gebuhr 30,00 + 42,00 Fahrtkosten72,00 EUR)

Seine vollstandige PRAE ist im Anhang auf Seite 12 zu sehen.

Auswirkungen auf
Lohnsteuer/Sozialversicherung/Pension/Friihpension

Solange der Betrag an einem Tag 60,00 EUR bzw. in einem Monat 540,00 EUR
nicht liberschreitet, hat diese Aufwandsentschadigung keine Auswirkungen!

FUr Fragen oder Unterstitzung steht Frank Seewald (topsport@oebsv.com) oder
Helmut POll (schiedsrichter@oebsv.com) zur Verfugung.
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6. Fragen und Fallbeispiele

Die nachstehenden Fragen wurden in den letzten Wochen an mich gerichtet. Wir
sind immer wieder gefordert, ,kleine Dinge® unmittelbar entscheiden zu mussen. Im
Sinne eines einheitlichen Auftretens gegenuber den Schutzen unter Einhaltung der
Regeln moéchte ich euch diese Fragen mit Antwort und Begriindung weitergeben.

Technischer Defekt — nachschief3en

Frage: Darf ein Pfeil, der aufgrund eines technischen Defektes (Loop gerissen)
verschossen wurde (Pfeil landet hinter der Scheibe) nachgeschossen werden?
Antwort: Nein.

Begriindung: Ein Pfeil gilt als nicht geschossen, wenn der Pfeil herunterfallt oder bei
einem Fehlschuss ein Teil des Pfeilschaftes innerhalb des Bereiches zwischen der
Schieflinie und der 3-Meter-Linie liegen bleibt, vorausgesetzt es handelt sich um
keinen Abpraller (7.4.5.1. Pkt.1, 8.4.5.1 Pkt.1)

Siehe dazu auch die Informationen auf Seite 7 (Die 3-Meter-Linie).

Ausriistung

Frage: darf ein Schutze bei einem Hallenturnier zwischen 2 Schissen mit einem
Feldstecher auf die Pfeile schauen?

Antwort: Ja

Begriindung: Fernglaser, Teleskope und andere Sehhilfen zur Erkennung der
geschossenen Pfeile durfen verwendet werden (8.3.2.9., Einschrankungen It.
Unterpunkte beachten).

Ausgabe 1/2011 Seite 10/12 14.03.2011
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7. Anhang
Beispiel PRAE 1 Einsatz

Aufzeichnung tiber Einsaize und Bestatigung iiber den Erhalt von
pauschalen Reiseaufwandsemschadigungen
gemat § 3 (1) Z 16c ES1G und § 43 [3) Z 28 ASVG
nur fiir Sportler, Schiedsrichter und Sportbetreuer

Mame de6
Empta . [Max Mustermann
Genurstatum: 01.01.1960 Soz. Vers. Nr.: ool 107160
JWahnanschrift: Musferstrale 11, 4711 Musterdorf
et EntechadiqungEEpTanger war (3] Und erman i fogente TangReien) o mogich
JHiciritte ind nur aber nioht Regeing In A
[ sportier O Trainer [ Letwartinstrukior [ ooungsietter [J masseur
[ sportarzt O zeugwart [5] senieasncntar [ Rerniester [ Hirskrant bel veranstattung
Im Maonat LLEY Janr | 2011 Vernendungszweck: | Schicdsnchterainzatz
1. €2 €3 €4 €5 €6 €7 €8 €5 €10 €
Ensatztage und
Entschadigungshahe [11. € |12, € |13, |14, & 15 470 € e €17 €1z €z €z €
Euuum@ 21, €|22. € |23. € |24, € Jas. € |28 €27, € |28 €22 €30 €
Berag angeben):
1. L]
|eine pauschale Relseautwan®sentschadigung In Hahe von: 475 Eurg
In Worten: vierzig sieben 5
Gesetzliche Hachsigrenzen: Es git sin Tageshiichsisatz vor# 50,- bel siner monatiichen Hochsigrenze von & 530
Bestitigungen des Empfangers:
MNachweis der Nebenberuflichkeit

Mit meiner Unisrachrift bestatige ich, dass im Sinne von § 49 (3) £ 28 ASVGE die oben angegebens(n) Tatighetjen) nichi mein
Haupibenut ist und nicht die Haupbquelle meiner Einnahmen biided. (Gt auch Mr Pensloniztent)

}iAls Haugfben pit auch cle TAtighet ais Student oed ordentichem Efudenforigang] sowie afs Haustawmann im Familienverhand.

jrisinen [Haupe-J5 en hshen Besister von J

15.05. 2011 x
Daium Unitersehift des EMpTangers

| S el e Tl o

ch bestatige, dass ich im oben angefhrten Monat nur bel enem einzigen - dem unien namentlich gananmten - Versin/\Verband pauschale

1 erhaltz und nicht auch bal anderen Versinen/Verbandan.

15.05.2011 x
Daium Lnterschrift des Empfangers
[Zahlungsmodalitat
Betrag bar exhaiten am: bzw.
Doerwelsung auf Kot N 123-45.678.501 BLE: 34987
Mame: der Bank: Raiffeisenbank Muster
15.05.2011 x
SET Omferechf des Eerne ________|

rBestétigung des auszahlenden Verbands/Vereins:
Name des Vereinsfemands:

Derjdie} angefihrie{n) Einsatztag(e) simmen mi den von uns gefihren Afzeichnungen Obersin, und es wurden vom Versh keine
|riEsatziichen Autwandsentschadigungen Im ooen angefihnen Monat ausbezanit.

Datum statitengemaie Zelchnung und Stempel
ENAUTENINGEN UNd AMWESUNGEN ZUM AUSMIIEN ENNENMEN SIE HRE e “LENagen ZUr VErwendung 026 Formulars:.
9 LETTERIEN Pauschale Relseaulwandsentschadigung (PRAE) - Stand: 07/2010
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Beispiel PRAE mehrere Einsétze

Aufzeichnung iiber Einsatze und Bestitigunyg iiber den Erhalt von
pauschalen Reiseaufwandsenischadigungen
gem3E § 3 (1) Z 16c ESIG und § 43 (3] Z 28 ASVG
nur fiir Sportler, Schiedsrichter und Sportbetrever

Mame des

Emnt . Max Muzsfermann

Geburtsdatum: 01.041.1960 S0z, Vers. Nr.: oo 06D
Jwiohnanschim: Musferstralie 11, 4711 Musterdorf

Ther ENtscnadigUNGEEMpIanger War T3] Und ermiail fr Taigende Tanghelian) 2 e mégichi

aibver nioht IDerEChigt che In Ar=pr

[ =portier I Trainer [ Lennwarinstrukior O ooungstetter [ Masseur

[ sportaret [ Zeugwart Schiedsrichter O remnieter [ Hittskratt bed Vieranstattung

m Monat Mai Jdanr | 2041 vermendungsaweck: |Schiedsnchtereinzatz

1. 4500 €| 2. €] 3 |4 €]5 €6 €]7. ITS0€)B. L4 -8 L4 pl:8 €

Eins: und

Entschadigungshana 11, |12 & |13, & |14, & J1s. €] o i €15 1 LER ' ES €
ammmm Z1. 1200 € |22. 50,00 € |23. € |24, € |25, € |26 € |27, €25 € |25 €|z €
Eetmy

31, L

Jeine pauschale Relseautwandsenischadigung In Hahe von: 154,5 Euro

I Woster: einhundert finfzig vier,5

Gesstziche Hachsigrenzen: Es git &in Tageshachstzatz voré 60.- bel siner monaticren Hochsigrenzs von € 5403

Bestatigungen des Empfangers:

Machweis der Nebenberuflichkeit

it meiner Unisrachrift bestatige ich, dass im Sinne von § 49 {3) Z 28 ASVG die oben angegebene{n) Tatighelifen) nicht mein
Haupébenuf ist und nicht die Haupbquelle meiner Einnahmen bildet. (Gt 3uch fr Penslonistent)

hids, Houpiberu gift auch dle Tafighet af's Ssudent foed ondeniicher igang] sowie ais =

Jrisinen [Haupt-Benf haben Begistervon ‘e 3

31052011
Diatum

X
Unierschiift des EmpTangers

= ry e hak

JEinfachbezug der p halen Rei gung
|ch bestatige, dass lch Im aben angeflhrten Manat nur bel elnem einzigen - dem unten namentich genannten - Versin/Verband pauschale
F 1 erfialte und nicht auch bel andsren Versinen/Verbandean.

31.05.2041 X
Diatum Unberschiift des Empfangars
[Zahlungsmodalitat
Betrag bar erhalten am: brw.
Onenwelsung auf Komo N 123-45 678 501 BLZ: 34987
Mame der Bank: Raiffeisenbank Musfer
31.05.2041 X
Dﬂ Untarschiift des Mﬂ
rBestétigung des auszahlenden Verbands/Vereins:
Hame des VerelinsVeanas:

Derfdie} angefinrie{n) Einsatztagje) simmen mit den von uns gefihren Aufzeichnungen dberein, Und es wurden vom Versin keine
riesatzlichen Autwandsentschadigungen Im oben angefihrien Monat ausbezahit

statengemaiie Feichnung und Stempe

Diadum
Erauterungen und Anweisungen zum Austlan entnehimen Sle bitte dem “Leitfaden zur Veraendung des Formulams”.

e Smbweric s .
LOTTERIEN
Pauschale Retseautwandsentschadigung [PRAE) - Stand: 0772010
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